

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُعْطِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
ظالمین کا نور ہو جائیگی اک دن دیکھنا
عسوا ان تم شک ابنا کتنا ما کھو دنا
میں ہی اک فرانی پرنے پر ساروں میں

بیت بہر حال پتہ کی جھانک

مضامین مباح ایڈیٹ

دنیا میں ایک نبی آیا ہے جس نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کے گے
اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر کے گا (اہم سچ و صوح)

چندہ مقامی خریداروں سے
ساتھ چار روپے

اور
باقی تمام خط و کتابت منبر الفضل
قادیان ضلع گوردوارہ پتہ پر ہو

چندہ غیر مالک سے
سات روپے

الفضل

مفت میں دو بار شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library
آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوا ہے اور وہی مسیح موعود ہے حقیقہ لوسی

جلد ۲۴ نومبر ۱۵ شریعہ چھٹا شنبہ مطابق ۶ محرم ۱۳۲۷ نمبر ۶

مدینہ منورہ

احمد شہد حضرت اقدس (ایده اللہ) کی صحت اچھی ہے
نانا صاحب قلیل عطلہ کو آرام تو ہو گیا مگر کوزری باقی ہے
انجویم مگر شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر احکم بھی چند روز کی
بخاری میں علیل ہے اب آرام ہے فاحمد شہد مگر انکی اہلیہ صاحبہ
ایک عرصہ سے بیمار ہیں احباب انکے واسطے دعا کریں
مکرمی قاضی اکمل صاحب نے بھی کئی روز موسمی عوارض کی تکلیف
پائی۔ شکر ہے اب آرام ہے
انجویم ماسٹر عبدالرحمن صاحب کو ہندوستان سے باہر جانیکے
لئے ایک سرکاری اسامی ہیڈ ماسٹری کی ملی ہے تقریباً دو
روپے مشاہرہ پر۔ ہفتہ عشرہ میں روانہ ہو جائینگے
ترجمہ اور منارہ کے کام پر باربرگر می جاری ہیں
ماسٹر محمد یوسف صاحب ایڈیٹر نور احمدیہ جیل سے تبلیغ میں تائید
اسلام بمقابلہ دیگر مذاہب پر لکھ دینے کی غرض سے باجارت ۲۴

اخبار احمدیہ

بھوانہ (جھنگ) میں برادر حسن خان صاحب کے ہاں بچوں کی
تقریب چند پر باوجود خوش اقبال کے تعاضو کے کوئی رسوم
غیر شروع ادا نہیں کی گئیں فاحمد شہد بلکہ اس خوشی میں غٹ
صدر انجن کی تذکرے گئے اور ایک اک سال کے لئے اخبار
الفضل و نور ایک غیر احمدی مولوی صاحب کے نام جاری کرائے
گئے۔ خواہ اللہ اس نیک نظیر کی دوسرے برادران ملت کو بھی
تقلید کرنی چاہیے
دلاور پور منگھیر سے انجویم وزارت حسین صاحب سیکریٹری
انجن احمدیہ خریدتے ہیں کہ وہاں عزیز عبدالحی مرحوم کا جنازہ غالب
پڑھا گیا۔ اور کہ جناب مکرمی حکیم خلیل احمد صاحب احمدی شریک
اسلام (بنگال) کی اہلیہ محترمہ تپ شدید مبتلا ہیں۔ صاحب
موصوف خود بھی علیل ہیں احباب خاص توجہ سے دعا فرمائیں
اللہ تعالیٰ شفا بخشے۔ آمین

مرید کے (گوجرانوالہ) میں برادر عزیز الدین صاحب کے ہاں
لڑکا پیدا ہوا ہے۔ فاحمد شہد اللہ تعالیٰ عمر و توفیق بخشی
بخشے۔ حضرت اقدس نے اس نومولود کا نام عبدالمنان رکھا
سیالکوٹ میں ایک بھائی پر دشمنوں نے ناگہاں ایک
بھوٹا مقدمہ دائر کر دیا ہے۔ اور شہادتیں بھی بھونٹی ہم سچائی
ہیں۔ اللہ مددگار ہو۔ احباب ان کے واسطے دعا فرمائیے
راچیپورہ میں ہمارے ایک اکیلے بھائی ہیں۔ غیر احمدی ان کی
مخالفت تو کرتے ہیں مگر حیران ہیں کہ قادیانی مرزا کے تم بڑے
ہی عاشق ہو۔ نادان نہیں سمجھتے کہ عشق کسی سن پر ہی ہوتا ہے
مگر اموروں کا حسن نظر آنے کو چشم بصیرت چاہیے۔ بہر حال
احباب عاقرین کہ اللہ تعالیٰ اس بھائی کو ہرقتہ و شر سے اپنی
امان میں رکھے
سچووال ضلع ہوشیار پور میں برادر عبدالقادر صاحب کی
والدہ اور اہلیہ بیمار تھیں۔ والدہ تو صحتیاب ہو گئیں مگر اہلیہ
کا انتقال ہو گیا۔ انشاء اللہ اہلیہ راجون۔ خدا غریق رحمت کے

امرا دنی گیب برار میں اخویم مکرم ماسٹر خیر الدین صاحب کے ہاں دختر تیک تولد ہوئی حضرت نے امتہ السلام نام رکھا خدا بابرکت کرے

حاجی پور پچھو ڈرہ میں نجیب الرحمن صاحب کے ہاں بھتیجا پیدا ہوا حضرت اقدس نے عزیز الرحمن اس کا نام رکھا۔ خدا تعالیٰ عمر دے اور تقویٰ خادم دین بنائے

مگر محی قریشی صاحب (لاہور) حیدر آباد سے اورنگ آباد دکن بھی چند روز کے لئے تشریف لے گئے اور وہاں کے احباب کو ضروریات سلسلہ کی جانب توجہ دلائی جزاہ اللہ۔ آپ کی چیمپی سے معلوم ہوتا ہے کہ احمدیوں نے دکن فتح خانہ لہن سے بچانے کی اللہ تعالیٰ نے عجیبی راہ میں نکال دیں سبحان اللہ و بحمدہ

پشمالہ میں افسوس برادر ظہور احمد صاحب کا بیٹا عزیز عبد فوٹ ہو گیا۔ انالہ دانا الیراجون۔ اللہ تعالیٰ انہیں صبر جمیل اور عزیز مرحوم کا نعم البدل عطا فرمائے

ورگالوالی (سیالکوٹ) میں برادر عبد الکریم صاحب سب اور سیراندہ نڈوں بے روزگار ہیں احباب ان کے لئے دعا کریں

دھرم کوٹ بگ سے شیخ عزیز الدین صاحب نیچر گریز سکول اپنے فرزند شیخ احمد علی صاحب کو ٹیڈت دیات جلال آباد کی بیماری کی خبر دیکھ کر ان کے لئے دعا کی دعا کرتے ہیں

بھرتپور دیاست سے اخویم فتح الدین صاحب سب اسٹنٹ سرجن کہتے ہیں کہ وہاں آپ کی سلسلہ تبلیغی ساعی سے ایک صاحب جو اچھے عالم ذی وجاہت اور روشن خیال ہیں احمدیت کے بہت قریب آگئے ہیں اور بھی بعض اشخاص نے حضرت مسیح موعود کی سچائی کو سمجھ لیا ہے جو صرف مولویوں سے مرعوب ہیں۔ خدا تعالیٰ ان سب کا شرح صدر کرے اور معرفت امام کی توفیق عطا ہو۔ آمین

امروہہ کے خط سے معلوم ہوا کہ احسن المناظرین حضرت مولانا محمد حسن صاحب فاضل امر وہی مدظلہ کی صحت بھی بحال نہیں ہوئی۔ ہنوز نصف مرض باقی ہے اور ہاتھ پٹوں پر دم بھی ہو گیا ہے اللہ تعالیٰ افضل کرے اور

شفائے مکی عطا فرمائے۔ احباب بھی دعا کریں

لدھیانہ فوٹی بھائی محمد سردار خان ڈیرہ زری ڈاکٹر عرصہ بیمار ہیں احباب سے درخواست دعا سے صحت کرنے

شاہ پھول پور کے اخویم مکرم علی صاحب ایک عرصہ سے نینت پر پھوٹا نکلنے کی سخت تکلیف میں مبتلا تھے

آنحضرت اب بفضل خدا حضرت کی دعا سے آرام ہو گیا تو آپ نے غسل صحت کے بعد نماز شکر ادا کی احباب میں

شرینی تقسیم کی اور پانچ روپے قادیان بھی بھیجے جزاہ اللہ ابھی کمزوری بہت ہے احباب دعا کریں کہ خدا طاقت

دے اور آپ کی اکلوتی بیٹی جو حال میں فوت ہو گئی ہے اس کا نعم البدل عطا فرمائے آمین

راولپنڈی میں مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری کچھ دنوں سے علیل تھے اب نسبتاً آرام ہے فالہ شد

برادر اللہ رکھا احمدی کی اہلیہ نے جو ایک مخلص احمدی بی بی تھی حال میں قصاصی (انالہ) جنازہ غائب پر چھابا

میرکھ (چھاؤنی) میں اپنے ایک عزیز بھائی ہیں بہت ہی قلبیل المعاش اور عیالدار۔ گزارہ بھی مشکل سے ہوتا ہے

احباب ان کے واسطے درود سے دعا کریں اور مقامی برادران ملت ان کی کچھ امداد فرمادیں تو عند اللہ ماجور ہو

نام شائع کرنے کی ضرورت نہیں۔ ادل تو احمدیوں کو ایک دوسرے کے حال کی خود خبر رکھنی چاہیے اور ضرورت ہوئی تو پراہو بیٹ خطا کے ذریعے دفتر الفضل سے معلوم

ہو سکتا ہے

۱۷ ستمبر میں ایک احمدی عزیز کو بعض شریر خواہ مخواہ دکھ دیتے اور بخش کلامی دل آزاری کرتے رہتے ہیں۔ اس قسم کی

ادبیت سی درو انگریز فریادیں بغرض دعا ان دنوں حضرت اقدس کی خدمت میں پہنچ چکی ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے

کہ دشمنان سلسلہ کی رگ مخالفت آج کل خاص طور پر چوش میں ہے پس اسے مخلص خدام مسیح دہدی تم بھی اب

خاص ہی جوش اور تڑپ کے ساتھ را تون کو اٹھاؤ گے اپنے رب کے حضور ناری کر دو کہ مولانا تیرے عرش عظیم کی

دبائی ہے اب تو عدلے دین تیرے عاجز بندوں کو بہت ہی ستانے لگے ہیں۔ انہیں ہدایت کیجے اور ہمیں ان مظالم کو سہنے کی طاقت دیجئے۔ آمین

چٹاگانگ بنگال سے اخویم مکرم حکیم خلیل احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں ۱۵ نومبر کو بیان پہنچا اخویم مولوی مبارک علی صاحب سے ملاقات ہوئی۔ ماستہ میں بفضلہ تبلیغ کا موقع ملا۔ خدا چاہا تو چند تبلیغی لیکچر ہونگے۔ مقامی حالت دین کے لحاظ بہت ہی قابل رحم ہے

موضع مانگٹ ادنیچے (گوجرانوالہ) سے برادر عنایت اللہ صاحب قریشی احمدی خبر دیتے ہیں کہ موضع عقاب میں ملاوچھا

نام ایک مخلص بھائی نے انتقال کیا انالہ خدا مغفرت کرے، مخالفین نے جنازہ کے واسطے بہت زور لگایا

مگر پریکوٹ۔ جدیدی وغیرہ کے بارہ احمدیوں نے پینچ لکھن دتدخین کا کام پری عذگی سے مطابق شریعت حقہ انجام

دیاد نا محمد لد و جزاہم اللہ مرحوم کی بیوہ نے بھی اس حقہ پر اجماع کا حق ادا کر دیا۔ حتیٰ کہ آخر مخالفین کو بھی اقرار کرنا

پڑا کہ یہ لوگ دین کے کاموں میں بڑے پکے ہیں داتا اللہ مقامی دوست برادر مرحوم کا جنازہ پڑھ دین

تازہ خبریں

ایران اور دول متحدہ کے درمیان قابل اطمینان چھوٹا ہو گیا ہے۔ طہران سے آئے ہوئے روسی مراسلے مظہر ہیں کہ ترکی جرمن اور

آسٹری سفرا گورنمنٹ ایران کی پالیسی پر اپنا اثر ڈالنے میں ناکام رہ کر وہاں سے چلے گئے ہیں ترکی ایرانی سرحد پر جارحانہ

جبرستی کو تازہ صدر ہے جس کے نہایت اہم نتائج نکلیں گے۔ پائسو آدمی کی ایک جمیست نے ترکی و جرمن افسروں کے طاقت

ایک ناقابل دخل پیارٹی علاقہ میں سیوں سے مقابلہ کیا جنہوں نے غنیم کے قتلے اگھاڑ دیئے اور مارے مارے تیاں کر کے

بھگاتے بھگاتے ترکی سرحد کی طرف بھاگے۔ ریوڑ کا بیان ہے کہ شاہ کھلاہ نے سفرائے روسیہ و برطانیہ متبعینہ طہران

کو جو اپنی دوستی کا یقین دلایا ہے اسکا لنگ سفارتی حلقوں میں بہت اچھا اثر ہوا ہے۔ جہاں حالت موجودہ بہت ہی

تشیخس سچی لگی ہے۔ وزیر پرند کے تازہ ترین پینچا نام حضور والسرائے کا خلاصہ یہ ہے۔ جرمن اور آسٹری کہتے ہیں کہ

سرویہ میں شمالی محاذ پر ہماری پیشقدمی جاری ہے۔ فرسٹ بیان کہ دریلے سرنا کے بائیں کنارے بلغاریوں نے فرسٹ سپاہ

چلا موقوف کر دیا ہے۔ اور کہ تین دن کی لڑائی میں لنگے چار ہزار

اطلاوی ہادی پراس سے اس شخص کی گریسیا گیا۔ لڑائی برابر جاری ہے۔ لڑائی کو ختم کرنے کا کوئی چھوڑ کر نہ کرے اور کوئی بیوقوف نہ ہو جس سے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
خبرہ و نصل علی رسول اللہ

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۵۶ء

غالب ترین جذبات

✽

اسرار کائنات پر غور کرنے سے قدرت الہی کے وہو جلوت نظر آتے ہیں کہ انسان موجودات میں سے جو انسان ہے جو مکار اور صوفیہ عالم صغیر سے تعبیر کیا ہے ایک ایسا عظیم الشان مجموعہ عجائبات جسکی نظیر دیگر موجودات میں تلاش کرنی عبت ہے۔ اسکی جسمانی خصوصیات پر ہی جسکے سبب وہ حیوانات مطلق سے ممتاز ہے اگر تدریس کام لیں تو خدا تعالیٰ کی بیشمار حکمتیں متحیر کر دیتی ہیں۔ قولے باطنی کا حال اس سے بھی بڑھ کر عجیب و غریب ہے۔ پھر روحانی جذبات کے متعلق جسکے کچھ تو اور بھی عقل ہوتی ہے اور بے اختیار ماننا پڑتا ہے کہ فی الحقیقت خدا کے بھیدوں کا احاطہ کرنا ناممکن نہیں ہے۔

انہی جذبات میں ایک جذبہ محبت بھی ہے جسکے متعلق لوگوں نے دفتر کے دفتر لکھ ڈالے ہیں مگر اس کا بیان بے پایاں آج تک ختم ہونے میں نہیں آیا۔ بعض کہتے ہیں کہ خدا محبت ہے۔ پھر جب وہ ذات غیر محدود و محدود محبت ہے تو بھلا اسکے اوصاف کب ختم ہو سکتے ہیں؟

دفتر تمام گشت و بہ پایاں رسید عمر

ماہچناں در اول وصف تو ماندہ ایم

ماہران علم اخلاق و اوقے محبت مانتا اور الفت میں فرق کیا ہے جسے یوں سمجھ لیجئے کہ الفت تو معمولی دوست احباب یاہمی تعلق ربط و ضبط کا نام ہے۔ مانند وہ جو خون کے رشتہ سے ہوتی ہے مثلاً ماں باپ بھائی بہن اور اولاد کے درمیان جو زبرد جذبات فطری رکھا گیا ہے جس کا مقابلہ بعض کا خیال ہے کہ دوسرے جذبات نہیں کر سکتے اور اسکی کوئی مصنوعی یا غرض آلود وجہ قرار نہیں دیا جاسکتا بلکہ وہ اک امر اضطراری و غیر اختیاری ہی عام دوستیاں اور محبتیں تو ذرا اسی بات پر ٹوٹ کر بالکل

القط ہو جاتی ہیں مگر وہ جذبہ خاص جسے مانتا کی آگ کہا گیا ہے کسی طرح سرد نہیں ہوتا۔ لاکھ لاکھ اے مٹانے کے اسباب پیدا ہو جائیں مگر کسی نہ کسی گوشہ دل میں اسکی ذرا ظہور چنگاری ڈھکی دینی باقی ہی رہتی ہے۔ جہاں موقع ملا سنگ اکھی۔ اس آگ کے کشتے یہاں تک سستے.... گئے ہیں کہ انسان اسکے لاکھوں مجبور ہو کر جان قربان کر دیتے ہیں۔ یہی درین نہیں کرتا۔ یہ سچ ہے کہ جوش خون بڑھاری جذبہ ہے جسکے آگے عام تعلقات اُنس کی کچھ حقیقت نہیں مگر یہ کہ اسکو تمام جذبات روحانی کا سرچشمہ ہیں بالکل غلط بات ہے۔

ایک اور جذبہ اعلیٰ ہے جسکی حدت ٹھہرانا عقل انسانی کی بساط سے باہر ہے اور جس کا اندازہ قطعاً غیر ممکن وہ کیا ہے؟ وہی عجیب و غریب لولہ روحانی جس کی تاثیرات سب سے زیادہ حیرت افزا اور ایک بڑھ کر کارگر مانی گئی ہیں وہ آگ لگنے میں شعلہ ہائے آتش کو مات کرتا اور لگی کو بجھانے میں پانی کو پیسے بھٹاتا ہے۔ اس لولہ روحانی کی کیفیت لفظوں میں ادا نہیں ہو سکتی۔ اسکی پوری تعریف کوئی ماہر علوم نہیں کر سکتا۔ بہت ہی مختصر آتا پتا اُنس کا یہ ہے کہ وہ ایک تعلق خاص ہے جو سراپا محبت یا ریگانہ میں ہو کر بندوں کو بندوں سے ہوتا ہے۔ اسکو احببت دینی اللہ کہتے ہیں وہی دینی رشتہ کے نام سے موسوم ہے یہ رشتہ خدا تعالیٰ نے ایسا زبردست بنایا ہے کہ دوسرے تمام رشتے اسکے آگے ہیچ ہیں۔ دیکھو وہی محبت کی آگ جسے سٹی خیال کا انسان بالکل قابو سے باہر سمجھتا ہے کسی مقام پر ٹھنڈی بھی پڑ جاتی ہے۔ ماں کی مانتا سے بڑھ کر اور کس دنیوی محبت کی آگ ہوگی؟ مگر شدید قحطوں کے حالات میں سنا گیا ہے کہ ماؤں نے اپنے بچوں کو راہ چلتے پھینک دیا چند پیسوں یا ایک دو روٹیوں کے بدلے بیچ ڈالا حتیٰ کہ بعض معصوم بچوں کو بھی کھائے گئے ہیں۔ گویا اسی سٹی کی ایک آنچ کو دوسری آگ نبی دوزخ شکر کا شعلہ بھسم کر گیا (اللہم احفظنا من کل بلاء اللہ دنیا و عذاب الاخر) لیکن رضالت اس کے جو جذبہ محبت محض لبتدنی اللہ ہوتا ہے ہمیں انسان اپنے تمام اغراض و فوائد بلکہ جان دوسروں پر سے نثار کر دیتا ہے۔ اس مقدس قربانگاہ کے

مذبح پر دوسرے تمام جذبات کی طرح سے نہیں۔ خوف نہیں بلکہ خالصاً لوجہ اللہ لطیف خاطر طرہ صادر ہے جاتے ہیں۔ صحابہ کرام (رضوان اللہ علیہم) کی پاک زندگی میں اسکی بیشمار مثالیں ملتی ہیں کہ انھوں نے دین کی خاطر مال تو کیا مال ہے جانوں کی بھی ذرہ بھر پروا نہیں کی۔ تو معلوم ہوا کہ گودنیا میں انسانی جذبات اور بھی بڑے بڑے زبردست دیکھے جاتے ہوں جو اپنے انتہائی جوش کے وقت دیگر تمام خیالات پر غالب آجاتے ہیں لیکن اوپر کی مثال نے اچھی طرح واضح کر دیا کہ اور سارے جذبات درحقیقت اتنی قافی ناپائیدار اور ناقابل اعتبار ہیں۔ مگر ان سب پر بھی غالب وہ پاک جذبات ہیں جو انسانوں میں

دین اللہ

کے تعلق سے جوش زن ہوتے ہیں۔

دین اللہ ہمیشہ سے دنیا کے پردہ پر ایک ہی تہذیب حق رہا یعنی اسلام۔ اور وہ آج اگر کہیں ڈھونڈا ملتا ہے تو فضیلت احمدیت میں جو عین اسلام ہے۔ پس احمدی قوم اپنے مولیٰ کے حضور سجدات شکر کرتی ہوئی بغیر دستر یہ کہہ سکتی ہے کہ اس وقت روئے زمین پر قادیان ہی ایک ایسا مرکز ہے جہاں اللہ اسلام نام لیا اور تمام قلم خالص دور و نزدیک سے روزمرہ آتے رہتے ہیں لیکن سال میں ایک قہر وہ ہر چہاں طرہ ہزار ہا کی تعداد میں آنکھ جمع ہو جاتے ہیں تاکہ اپنے دین و ایمان کو تازہ کریں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ایک دوسرے کچھ بے ہود نیاداروں کو جب عرصہ کے بعد ملنے کا موقع حاصل ہو تو ان کے شوق ملاقات کی کوئی انتہا نہیں رہتی اور وہ سو کام چھوڑ کر بھی صحیح صحیح حلیف سبھی خوشی گوارا کر کے ساری رکاوٹوں اور محذوریوں کو بالکل طاق رکھ کر ایک دوسرے کی طرف دوڑے چل آتے ہیں محض قافی و ناقابل اعتماد جذبہ محبت سے مجبور ہو کر پھر وہ لوگ جن کا یہ سالانہ اجتماع دارالامان ہمدی میں محض اللہ کے لئے اور دینی جذبات ماتحت ہوتا ہے انھیں اس شوق ملاقات میں جتنی بھی زور دار کوشش اور تڑپ ہو تو سہی ہے۔

اس جلسہ کی بدولت کم از کم سال میں ایک قہر تو دور دور کے بھی احباب مل ہی لیتے ہیں جن کے ملنے کی بظاہر اسباب اور کوئی صورت نہیں ہوتی۔ اور جب اسکی کسی کو خبر نہیں کہ لگے برس جلسہ تک خدا جانے کون جیسے کون سے تو اس میں

۴ شمولیت کی کوشش اور بھی خاص توجہ سے ہونی چاہیے۔ پس ہمیں امید ہے کہ سیر و نجات کے احمدی بزرگان ابھی سے اس بات کا اہتمام کرینگے کہ جس طرح بن پڑے تمام موانع کی صفوں کو پیرتے

هَنْ لِيَاْسَ لَكُمْ وَاَنْتُمْ لِيَاْسَ لِهَنْ

وہ لباس ہیں تمہارے اور تم لباس ہوں گے

(نمبر)

اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں عورتوں کے متعلق مردوں سے فرماتا ہے کہ وہ تمہارے واسطے لباس ہیں اور تم ان کے لئے لباس ہو۔ اس ارشاد حکمت بنیاد میں دراصل مرد عورت کو ایک دوسرے کا جوڑا۔ یا ہم لازم و ملزوم شریک رنج و راحت سبب عورت و عاقبت۔ نہایت بلیغ حاوی اور جامع الفاظ میں قرار دیکر بڑی خوبصورتی سے ہر دو کے حقوق و فرائض کی بات توجیہ دلائی گئی ہے۔

لباس کے تین ہی فائدے بالعموم ہو سکتے ہیں۔ (۱) پردہ پوشی (۲) آرام و آسائش اور (۳) زینت و آرائش پس اگر زن و شوہر دونوں خدا تعالیٰ کے حکموں پر چلیں اور اپنے اپنے حقوق و فرائض کا ہمیشہ خیال رکھیں تو یہ تینوں فائدے بقضیہ خاطر خواہ طور پر حاصل ہو سکتے ہیں۔ قرآن کریم میں اس واجب الاحترام رشتہ کے متعلق تفصیلی احکام بھی موجود ہیں جو ہر کار بند ہو کر ہم اپنی زندگی کو اسی جہان میں قابل رشک نمونہ جنت بنا سکتے ہیں اور خدا کے فضل سے سینا مسیح موعودؑ کی پاک تعلیمات کے طفیل اب بھی بہت گھروں میں اس ارشاد الہی کی تعمیل کے برکات اور شیریں ثمرات دیکھنے میں آتے ہیں۔ لیکن کئی تعلیم اور عدم توجہ کے سبب اور کچھ سابقہ عقلیت کے سلسلہ میں کئی خاندان ایسے ہونگے جو اک بڑی حد تک محتاج اصلاح ہوں اور جن میں تعلقات زن و شوہر کی حالت ایک اجڑی گھانا ہونے کی حیثیت سے کچھ قابل فخر یا امانیت بخش نہیں کہی جاسکتی۔ تو کیا اور دوسرا پید کرنے والی بات نہیں کہ تمام دکھوں کے دور کر توالے کو جان کر بلحاظ عقائد سچے مسلمان بنکر اور احکام خدا و رسول کا اس زمانہ میں سب سے زیادہ صحیح صحیح ادب احترام کو نبولی جماعت میں (جسے صحابہ کرام کے تشبیہ دینی گئی ہے) شامل ہو کر بھی انسان کے عملی حالات اور اہم ترین تعلقات ویسے ہی افسوسناک رہیں جیسے دیگر اقوام کے لوگوں میں اس وقت عام

طور پر دیکھے سنے جاتے ہیں۔ اگر میاں بیوی میں خدا خواستہ ایسی سچی الفت اور ہمدردی نہیں جیسی کہ ہونی چاہیے تو ظاہر ہے کہ ان کے گھر میں وہ خیر و برکت قدم نہیں رکھ سکتی جس کا ہر شخص ہمیشہ محتاج ہے۔ جب دو دلوں میں فرق اور کدورت ہو تو شکوہ شکایات کے دفتر بھی ضرور کھلنے رہیں گے اور یقیناً ایک دوسرے کی پردہ دری و عیب شماری کا مرتکب ہو گا۔ ایسی حالت میں میاں کو بیوی کی اور بیوی کو میاں کی رضا جوئی و راحت رسانی کی بھی کیوں پروا ہونے لگی؟ پھر فرمائیے کہ وہ کس طرح ایک دوسرے کا لباس پردہ پوش۔ یا موجدیت رفیق اور زینت و عزت کا باعث سمجھے جاسکتے ہیں؟ کچھ رشک نہیں کہ عورتیں بھی کمزوریوں سے خالی نہیں ہوتیں لیکن وہ بیچاریاں تو چند در چند معذوریوں سے سبب قابل عفو بھی ہیں۔ افسوس تو ان مردوں پر آنا چاہیے جو تعلیم یافتہ۔ روشن خیال اور بااخلاق کہلا کر بھی خانہ داری کے نشیب و فراز سے بے پروا رہیں اور اس نازک رشتہ کی ضروری لوازمات کو نظر انداز کریں۔ کون کہتا ہے کہ عورتیں بالکل فرشتہ ہیں یا مردوں کو ان کے ساتھ سلوک و برتاؤ میں بالکل بے نقص اور بے حس بنجانا چاہیے۔ لیکن کم از کم یہ تو شکل نہیں کہ جب بیوی کی کوئی بات ناگوار گزرے تو اسے نرمی و شفقت اور صلاحیت سے سمجھایا جائے۔ اگر کسی کے ساتھ تلخی ترشی اور سخت کلامی سے پیش آئیں تو کیا اس کے دل میں ہماری سچی محبت اور خیر خواہی کے جذبات جیسے پہلے تھے جو ان کے دلوں باقی رہ سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ خدا تعالیٰ نے اگر کسی کو محض اپنے فضل سے برتری و سرداری کا شرف عطا فرمایا ہے تو اسکی شکر گزاری و شرافت کا تقاضا یہ ہونا چاہیے کہ ماتحتوں کے ساتھ قابل تحسین برتاؤ کرے۔ خاص عورتوں کے متعلق تو قرآن مجید کا یہ حکم صریح موجود ہے کہ:-

وَعَايِشُ رَأْفَتِ بِالْمَعْرُوفِ
یعنی ان کے ساتھ رہنے بہنے میں لائق تعریف طرز عمل اختیار کرو مگر جب کوئی اسکے برخلاف اپنی رفیق زندگی کے ساتھ کسی قسم کی حق تلفی یا بد کلامی اور دل آزاری روا رکھے تو بتلاؤ وہ خدا کا بھی نافرمان و گنہگار ٹھہرایا نہیں؟ قطع نظر

اس سے کہ ایسے اخلاق کا اسکے امور خانہ داری پر بھی یقیناً بہت برا اثر پڑے گا جسکے نتائج عذاب الہی کے رنگ میں خدا جانے کیسے ہولناک اور فصیحت خیز ہوں گے۔ سینا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک بار اپنا واقعہ بیان فرمایا کہ میں گھر میں کسی بات پر ذرا اونچی آواز سے بولا تھا۔ معاصیال آیا کہ یہ عاشر و اھن یا المعروف کے مطابق نہیں اور بہت استغفار کیا۔ (مفہوم بالفاظ راقم) پس اگر کوئی شخص اسی برگزیدہ انسان کا پیرو ہو کر اپنی بیوی کے ساتھ یہ سزا کی بجائے خلقی برتے تو وہ کس منہ سے کہہ سکتا ہے کہ میں آپکی پاک تعلیمات کا فیض یافتہ ہوں۔ کشتی توح میں تو حضور پر نورؐ نے ایک مقام پر صاف فرمادیا ہے کہ جو کوئی اپنی بیوی اور اسکے عزیزوں سے عمدہ برتاؤ نہیں کرتا وہ میری جماعت سے نہیں (مفہوم) اللہ اکبر کتنا سخت عیب ہے جس شخص کا اس بات پر ایمان ہو کہ مسیح موعودؑ فرما رہے ہیں۔ احمد آخر زمان ہے جسے خدا رسولؐ نے اس پر فتن زمانہ کے لئے دنیا کا نجات دہندہ قرار دیا۔ اسکی جماعت سے خارج ہونا کب اسکی ایمانی غیرت گوارا کرے گی؟

پھر ایک نہایت اہم اور قابل لحاظ بات یہ ہے کہ جب کسی گھر میں شامت اعمال سے میاں بیوی کے درمیان ناچاقی کے معمولی اسباب پیدا ہو جائیں تو ظاہر ہے کہ ہر شخص کے نزدیک عقلاً و شرعاً ان اسباب کو رفع دفع کرنا ہی فرین دور اندیشی و دانشمندی ہو سکتا ہے۔ ورنہ اگر بات بڑھانے لگیں تو آخر کار۔ خانہ بربادی تک نوبت پہنچ جانی بالکل ممکن ہے۔ پس مرد و بیوی عورت جو کوئی بھی آپس کی ذرا ذرا سی شکر رنجیوں کو طول دے وہ گویا اپنی رسوائی و تباہی کی کھپڑ قدم بڑھانے والا ہوگا۔ اگر اس بھیانک انجام پر پہلے ہی نظر کر لی جائے تو گھروں میں روزمرہ جو چھوٹی موٹی ناگوار تلخیاں پیش آتی ہیں وہ بہت جلد بڑی آسانی سے ٹل جایا کریں۔ صرف خدا ترسی۔ حوصلہ اور ضبط شرط ہے۔ علاوہ ازیں جیسا زندگی میں کم و بیش ہر شخص کو بخیر و کی بہت سی ناگوار باتوں پر رفع شر کی خاطر ضبط و درگزر سے کام لینا ہی پڑتا ہے خواہ وہ اصلاً ظاہری کا پردہ ڈھکا رہنے کے خیال سے ایسا کرے یا عقلندی دور اندیشی اور شرافت

دعوت الی الخیر

بنگلہ میں بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ نمبرہ دفعی علی سولہ سیدنا وانا متا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح دامہدی یدہ اللہ علیہ وسلم درجۃ اللہ و برکاتہ :-

حضرت اقدس کا خادم تقریباً ایک ہفتہ سے مداری پورہ اس کے اطراف میں ہے۔ مداری پورہ میں ایک مشہور ذہیل مولوی صاحب ہیں جو قبل ازین حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعض کتب پڑھنے لے گئے تھے۔ ان سے ملاقات ہوئی کچھ باتیں جو کہ ان کی سمجھ میں نہ آئی تھیں سے پوچھیں۔ میں نے بفضلہ تعالیٰ واضح طور سے

انکو سمجھایا۔ مولوی صاحب موصوف نیک اور متقی انسان معلوم ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ انکو علانیہ حق کے قبول کرنے کی اخلاقی جرات اور قوت عنایت کرے۔

9۔ نومبر کو اخویم ابوالباسم صاحب رخصت ہو کر اخویم حسام الدین حیدر صاحب کے ہمراہ میں پاننگ ٹھہرنے پاننگ مداری پورہ سے ۲۵ میل کے فاصلہ پر ایک شہور گاؤں ہے جہاں صرف ایک تصانیف اور ایک جبرئی کچری ہے۔ مگر تقیبی حیثیت سے شہور جگہ ہے۔ کیونکہ صرف اسی گاؤں کے علاقہ میں ہائی اسکول ہیں۔ اور زیادہ تر ہندو تعلیم یافتہ ہیں مگر سنا جاتا ہے کہ اکثر دیکھتوں میں یہیں کے لوگ گرفتار ہوئے ہیں۔ نہیں معلوم یہ کہاں تک درست ہے۔ اگر اس خبر کی کچھ اصلیت ہو تو مذہبی تعلیم یعنی آنے والے جہاں کے علم سے بیخبری کا نتیجہ ہو گا۔

اخویم حسام الدین حیدر صاحب کے دوست جناب عبدالرزاق صاحب سب جبرار صاحب کے یہاں میں ٹھہرا۔ جناب جبرار صاحب بعض اسلامی عقائد پر شبہات تھے جو انہوں نے میرے سامنے پیش کئے اور بہت زور اور سختی کے ساتھ اعتراضات کئے میں نے ان کا بجز وہ ذوقہ تعالیٰ مدلل اور مفصل جواب دیا اور روز تک ان کے ساتھ تقریر یہی۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے اب ان کو یقین ہو گیا ہے کہ اسلامی عقائد کی بنا واقعی معقول و مستحکم ہے۔ خدا نے چاہا تو عقرب عاجز کی اس تبلیغ کا نتیجہ مبارک

ثابت ہو گا۔ دسمبر کی تعطیل میں اخویم حسام الدین حیدر صاحب ساغور دارالامان میں حاضر خدمت ہوئے کچھ ارادہ کر لیا ہے اللہ تعالیٰ ان کے ارادہ میں استقامت بخشنے۔ رات کے وقت جبرار صاحب کے مکان پر تعلیم یافتہ لوگوں کا ایک جلسہ بھی ہوا جس میں مسلمانوں اور مولویوں کے علاوہ بعض تعلیم یافتہ ہندو بھی شامل تھے۔ اطلاع دیدی گئی تھی۔ کہ اسلام یعنی احمدیت کے متعلق جس کا دل چاہے سوال کرے اس کو تشریحی جواب الٹا اللہ دیا جائیگا چنانچہ ان لوگوں میں سے ایک مولوی صاحب جن کا نام مولوی محمد فاضل ہے اور قاضی تار حسین صاحب خوندکار جن کے ہاتھ میں اس گاؤں کی مذہبی باگ ہے وہی عرض سے پوچھے دو چار اعتراض بھی کئے جو انہیں جرتہ پانے پر خاموش ہو گئے چونکہ سمجھدار لوگوں کا مجمع تھا اس لئے اگر کوئی غیر معقول بات کہتے تھے تو ان کو معقول کرنے لگتے تھے خصوصاً ایک ہندو سب انسپکٹر اسکول جناب تیش بابو صاحب منصفانہ رائے دیکر خاموش کر دیتے تھے آخر میں مولوی صاحب نے کہا کہ میں جانتا نہیں ہوں مہربانی فرما کر مجھ کو خود ہی سب باتیں بتائیے۔ چنانچہ میں نے ۷ بجے شام سے ۱۱ بجے رات تک اس مجمع میں سلسلہ احمدیہ کی تبلیغ کی تقریر کے قاتمہ پرچوں صداقت کے رعب مرعوب ہو کر بیٹھے تھے اور کچھ لوگ خوشی کا اظہار کر رہے تھے۔ کہ انسپکٹر پولیس جناب سید عبدالجبار صاحب تشریف لائے اور آتے ہی سیدنا مسیح موعود اور مہدی احمد زمان علیہ السلام کے متعلق اعتراضات شروع کر دیئے اللہ تعالیٰ کی شان کہ ان کے سارے اعتراضات کا جواب ہماری تقریر میں مفصل طور پر ہو چکا تھا۔ حاضرین نے کہا کہ آپ دیر سے تشریف لائے تقریر ختم ہو چکی ہے آپ کے اعتراضوں کا جواب مولوی صاحب (عاجز) نے اپنی تقریر میں پورے طور سے دیدیا ہے۔ آپ کے مولوی صاحبان بھی موجود ہیں اب آپ اپنے مولینا محمد فاضل صاحب اور قاضی صاحب ہی سے پوچھ لیں کہ ان سب باتوں کا معقول اور قابل جواب دیا گیا ہے یا نہیں دار ذوقہ صاحب نے پوچھا تو مولوی خاموش ہو گئے اصرار کرنے پر کچھ مولوی صاحب

وہ میری تائید میں تھا۔ مولوی صاحب کی باتوں کو سنکر تختہ دار صاحب کی رنج کو سلسلہ حق کے تاحق پر ہونیکا یقین تھا احمدیت کی امتداد رہی کہ مولوی صاحب اس وقت قادیانی مولوی صاحب کے موافق کہیں بول رہے ہیں دار ذوقہ صاحب بہت کچھ مولوی صاحب کو ہلایا جلیا یا۔ اور علیحدہ بیٹھا بھی باتیں کیں۔ لیکن خدا جانے مولوی صاحب کو کیا ہو گیا تھا۔ کہ جب تک جلسہ میں بیٹھے رہے ہماری مخالفت میں کچھ نہ بول سکے بلکہ تائید کرتے رہے ایک شخص نے حسن نظامی صاحب کا ایک رسالہ جس کو بنگلہ میں ترجمہ کر کے شائع کیا گیا ہے پیش کیا مگر اس پر بھی کسی نے توجہ نہ کی۔ اور نہ مولوی صاحب نے ہماری تقریر کو سننے کے بعد اس کو وقعت دی۔ آج کل بنگلہ زبان میں مسیح اور مہدی کے متعلق تبوٹی اور بے ثبوت کہا نیوں کو اور نیز شاہ نعمت اللہ دلی کے الحاحی اور جعلی تصیدے کو لوگ شائع کر رہے ہیں جس کی غرض یہ ہے کہ لوگ احمد قادیانی علیہ السلام کو معاذ اللہ جھوٹا سمجھیں بلکہ بعض بنگلہ رسالوں میں تو کھلم کھلا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مخالفت میں غلط باتیں شائع کی گئی ہیں۔ ضرورت ہے کہ جلد سے جلد سلسلہ احمدیہ کی کتابوں کا بنگلہ میں ترجمہ شائع کیا جائے۔ چونکہ حضرت مولوی حسین صاحب بھاگلپور کا رضی اللہ عنہ کو یہاں اکثر لوگ جانتے ہیں اور ان کے نام کی عزت کرتے ہیں اس لئے میں نے اخویم حسام الدین حیدر صاحب بی اے سے کہا کہ آپ خدا کے لئے سبنا حسن علی کی نادر کتاب تائید حق کا درجہ میں شاہ نعمت اللہ دلی کا اصلی قصیدہ بھی درج ہے اور تبلیغ کی عمدہ کتاب بنگلہ زبان میں ترجمہ کر دین اگر بنگلہ کے احمدی احباب طبع نہ کر سکیں تو میں اپنے بہاری دوستوں کو مجبور کر دے گا۔ خصوصاً اخویم اختر علی صاحب انسپکٹر سے کہوڑکا کہ آپ کے فاندانی بزرگ کی یہ کتاب ہے آپ طبع کرائیں اللہ تعالیٰ جزا فرمادے۔ اخویم حسام الدین حیدر صاحب کو انہوں نے وعدہ کیا ہے۔ کہ میں ان سارے اعداد تک تائید حق کا بنگلہ ترجمہ کر کے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح فضل عمر ایدہ اللہ نہرہ کی خدمت اقدس میں جا کر پیش کروں گا اور اس کے بعد پھر زوال و ہام

کا ترجمہ کرونگا۔ اللہ تعالیٰ ان کے ارادہ میں برکت دے۔ آمین۔
 مختصر یہ کہ داروغہ صاحب مجھے کہا کہ اگرچہ آپ اس وقت
 لمبی تقریر کر چکے ہیں لیکن خدا کے لئے آپ پھر تقریر کریں
 چنانچہ عاجز نے دوبارہ تقریر کی مجھے کہا گیا کہ حکو حضرت
 امام ہمدی صاحب کے معجزات سنائیں اس پر میں معجزات
 کی حقیقت اور معجزات کی شناخت کا معیار بیان کیا اس
 کے بعد حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے علمی
 معجزات و عاثر معجزات پیشگوئیوں اور ان کے وقوع کا ذکر
 خوب کھول کھول کر بیان کیا آخر میں جناب عید الرزاق صاحب
 جبرار نے لوگوں سے خصوصاً داروغہ صاحب کو پوچھا
 کہ کیا ان معجزات میں کسی طرح کا شک ہے اور کیا کوئی عقلمن
 ان معجزات اور نشانات کا انکار کر سکتا ہے؟ کسی نے بھی
 انکار نہ کیا بلکہ برحق ہونیکا اقرار کیا آخر میں اخویم حسام
 حیدر صاحب نے شرائط بیعت ترجمہ انگریزی کو پڑھ کر سنایا
 لوگوں نے اقرار کیا کہ یہ باتیں سب معقول ہیں اور مسیح
 موعود کی کوئی بات نہ تھی والا کا فر ہے۔ دسکر امام کو کا فر نبی
 میں سے ایک نے خود کہا، مگر میں چاہتا ہوں کہ اور بھی
 چند بڑے بڑے عالموں کو جمع کر کے ایک نام جاسکے اور
 اور اسی جمع میں ان عالموں سے کہوں کہ آپ لوگ ان باتوں
 کا جواب دین۔ میں نے کہا کہ اس وقت بھی تو اپنے ایک
 بڑے شہور مولوی صاحب کی حالت کو دیکھ چکے ہیں
 اب اور کیا دیکھینگے؟ اب آپ لوگ یاد رکھیں یہ ہمارے
 مسیح موعود اور ہمدی برحق علیہ السلام کی صداقت کا
 ایک معجزہ ہے کہ اس کے فادم کے بالمقابل کیا ہی
 بڑے سے بڑے مولوی یا پادری آئے اس کی تائید
 ربانی ایسی ہی حالت ہوگی جیسی کہ اس وقت اپنے دیکھی اور
 اگر مخالفت کریگا تو علمی پروردہ ہی ہوگی مگر یہ حال میں طیار
 ہوں آپ جب چاہیں عام جلسہ کریں اور جس قدر مولوی
 صاحبان کو چاہیں بلوائیں جناب جبرار صاحب کے ذریعہ
 سے جو خبر دین۔ میں انشاء اللہ تعالیٰ وقت پر پہنچونگا
 فریضہ ہے کہ جلسہ دسمبر کی ابتدا میں ہو تصور اقدس
 اپنے فادم کے لئے دعا فرمائیں۔ پانگ میں ایک
 مذہبی بیداری پیدا ہوگئی ہے۔ اور لوگ تپو میں لگ
 گئے ہیں۔ صبح کے وقت جناب جبرار صاحب نے

تقریر کر کے اشرار سلسلہ کی وقت کا اظہار فرمایا اور کہنے
 لگے مولوی صاحب آپ نے رات مولوی محمد فیاض صاحب
 کو منوٹا سزا نہیں کر دیا تھا کہ جو بات آپ کہتے تھے اس
 سے انکار کر نیکی طاقت انکو باقی نہ رہی تھی اور ہاں ہی کہنا
 پڑتا تھا۔ میں نے کہا کہ یہ حق کا غلبہ اور جلال اللہ تعالیٰ
 فوق الذین کفروا کا وعدہ تھا۔ انہوں نے ان پر جو کہتے ہیں
 کہ احمد قادیانی علیہ السلام کو ساحر نہیں کہا گیا میں تو دیکھتا
 ہوں کہ ان کے پیش کردہ دلائل اور ان کے ناچیز غلاموں
 کی باتوں کو بھی لوگ سحر کار سمجھتے ہیں۔
 ۱۲۔ نومبر کو عاجز ہمدی پور لوٹ کر آیا۔ آج اللہ تعالیٰ
 نے ایک ایسے انسان پر تبلیغ کرنے کی توفیق دی جس کا
 دعویٰ ہے کہ اس وقت بنگال میں ہمارے ۲۵ ہزار سے
 زیاہ مرید ہیں اس نے بہت اچھا اثر لیا اور حضرت اقدس
 کی کتابوں کے پڑھنے کا وعدہ کیا ہے۔ اس کے متعلق پھر
 انشاء اللہ کھونگا۔ حضور اقدس کا ادنیٰ خادم خلیل احمد۔

صوبہ متحدہ ہند

مظفرنگر سے اخویم کرم عبدالحق
 صاحب حضرت اقدس ایدہ اللہ
 کی خدمت میں لکھتے ہیں
 میرے محذوم و مطاع سید و مولا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ بعد درخواست دعا اور
 توجہ خاص حضور انور میں گزارش ہے کہ قصبہ انچولی ضلع
 میرٹھ میں آج کل احمدیت کی خوب تحریک ہو رہی ہے اور
 کئی شخصوں بالکل احمدیت کے قریب آگئے ہیں۔ باشندگان
 انچولی نہایت توجہ اور بے نقصی سے سلسلہ کے دلائل
 سنتے ہیں۔ مگر می داروغہ عبدالمجید صاحب اور حکیم عید
 صاحب کی ساعی جمید کو خدا تعالیٰ بار آور فرمادے
 ان کے ذریعہ سے عام طبائع احمدیت کی طرف مائل ہو
 رہی ہیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کچھ اسباب
 بھی مولا پیدا کر دے ہیں۔ ایک خیر احمدی مولوی
 صاحب انچولی آگئے ان سے داروغہ صاحب کا مباحثہ
 ہوا جس میں مولوی صاحب کو شکست فاش ہوئی اس کا
 اثر عوام اور خواص پر نہایت اچھا ہوا اور تحریک
 ہوئی کہ بڑے بڑے مولوی بلو اگر مباحثہ کرایا جائے

ناکہ اصلیت کا انکشاف ہو جائے اس کے لئے انہوں نے ۱۲ نومبر
 یوم الجمعہ تجویز کیا اور داروغہ صاحب نے تبلیغ سلسلہ فاکار کو
 طلب فرمایا چنانچہ نیاز مند اور اخویم محمد سلمان صاحب نظر مگر
 سے اور شیخ عبد الرشید صاحب اور میان محمد صدیق صاحب
 سے انچولی پہنچ گئے۔ خیر احمدیوں کی طرف سے مولوی احمد علی
 صاحب مولوی عبدالمومن صاحب مولوی محمد یوسف صاحب
 مع اٹھارہ دیگر طالب علمان و شاگردان کے تشریف لائے
 اور زبانی درخواست مناظرہ پیش کی۔ ہماری طرف سے جب
 یہ شرط پیش کی گئی کہ مناظرہ تحریری ہو گا اور پہلے حیات حیات
 مسیح پر ہو گا تو مولوی صاحب ان کو جب تبسم کی گھبراہٹ پیدا ہوئی۔
 اور وہ کسی طرح بھی تحریری مناظرہ پر آمادہ نہ ہوئے ہنسنے باین
 خیال کہ کسی طرح سے تبلیغ ہو جائے حسب خواہش مولوی صاحب
 تقریری مباحثہ منظور کر لیا پھر مولوی صاحبان کو بھی طوعاً و کرہاً
 حیات حیات مسیح پر مباحثہ کے لئے آمادہ ہوتا پڑا۔ بعد نماز جو
 آبادی سے باہر ایک باغ میں جلسہ مباحثہ شروع فرمایا
 ہماری طرف سے عرض کیا گیا کہ مولوی صاحب پہلے آپ تقریر کریں
 کیونکہ آپ حیات مسیح کے قائل اور مدعی ہیں۔ اور ہم انکار ہی اور
 قدرت بھی اول حیات ہے اور اس کے بعد حیات اس لئے بھی
 آپ کے ذمہ بار ثبوت ہے مگر اس پر بھی مولوی صاحبان آمادہ نہ ہوئے
 پھر میں نے مولوی احمد علی صاحب سے عرض کیا کہ آپ کم از کم
 ایک آیت ہی حیات مسیح کے متعلق پیش کریں بس اس پر نصیحت
 ہو جائیگا۔ اس پر مولوی صاحب نے فرمایا کہ آپ ہی ایک
 آیت دفات مسیح کی پیش کیجئے جسے کہہ کر ہم تو بفضل خدا بیسیوں
 آیات قرآنی اور صد ہا دلائل عقلی و نقلی اس وقت پیش
 کرنے کے لئے تیار ہیں مگر آپ اگر کوئی آیت پیش نہیں
 کر سکتے تو جس طرح میں قرآن شریف کو ہاتھ میں لیکر حلف
 اٹھاتا ہوں کہ حضرت مسیح ناصری مثل دیگر انبیاء کے فوت
 ہو گئے آپ بھی اگر آپ کو ان کے زندہ آسمان پر ہونیکا ایمان
 اور یقین ہے اسی طرح حلف اٹھائیں تو پھر میں اول تقریر کر لیا
 گا۔ اور آپ کو دفات مسیح کے دلائل سناؤنگا اس پر مولوی
 صاحب نے قرآن شریف کو ہاتھ میں لیکر باین الفاظ حلف
 اٹھایا کہ میں خدا کی قسم کھاتا ہوں کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر
 زندہ ہیں اور وہی داہن آئینگے۔ مولوی صاحب کے اس حلف
 حلف کا ایک نتیجہ تو حاضرین جلسہ نے یہ دیکھ لیا کہ خدا تعالیٰ

نے ان کی قوت کو سلب کر لیا اور ان کو ہرگز ہرگز یہ توفیق نہ ہو سکی کہ وہ حیات مسیح کے بارہ میں ایک ذرہ بھی کشف کر سکیں حالانکہ بار بار مطالبہ ہوتا تھا کہ کوئی آیت حیات مسیح کے بارہ میں تلاوت فرمائے۔ جب مولوی احمد علی صاحب قرآن شریف ہاتھ میں لیکر یہ جملہ اٹھا چکے کہ حضرت عیسیٰ زندہ ہیں۔ اور وہی آئیگی۔ اس کے بعد پھر خاک رکھڑا ہوا اور حضرت عیسیٰ کی وفات کے دلائل ثابت و صحت بیان کئے جس سے حاضرین نہایت متاثر ہوئے اور چونکہ تفریق کے لئے مولوی صاحبان نے صرف نصف گھنٹہ منظور کیا تھا اس وجہ سے صرف چند آیات سے استدلال کر سکا۔ پھر مولوی احمد علی صاحب کھڑے ہوئے تو فی اور خلعت پر اعتراض کئے اور اصحاب کہف اور حضرت سلمان وغیرہ کے متعلق فرضی داستانیں جو وفات مسیح سے قطعاً غیر متعلق تھیں بیان کرتے رہے اس طرح اپنا نصف گھنٹہ پورا کر کے بیٹھے مولوی صاحب کے اعتراضات کا جواب حکیم عبد الصمد صاحب نے نہایت موثر طریقہ میں بیان کر کے مولوی صاحب کے اعتراضات کی حقیقت حاضرین پر کھول دی۔ پھر مولوی صاحب بلا کسی استحقاق کے کھڑے ہوئے ہمنے خیال کیا کہ شاید اپنے دعوے حیات مسیح کے دلائل پیش کر نیچے مگر مولوی صاحب نے اپنی پہلی تقریر کا اعادہ کرنا شروع کر دیا چونکہ مولوی صاحب کی ساری پونجی ختم ہو چکی تھی اس لئے وقت کے ختم ہونے سے پہلے ہی تقریر ختم کر دی اور فرمایا کہ نماز عصر کا وقت ہو گیا ہر چند مولوی صاحب نے عرض کیا گیا تمام لوگ حیات مسیح کے دلائل سننے کے مشتاق ہیں کچھ فرمائے جس کا جواب بھی فرمائے رہے کہ بہت کچھ بیان کر میں گئے ہم منتظر رہے کہ مولوی صاحبان نماز عصر پڑھ کر ضرور تشریح لائیں گے مگر وہ ایسے گئے کہ میری ہڈی جا کر پھڑپھڑے تھیں میر عام لوگوں سے تنگ گیا کہ مولوی صاحبان نماز کے بیان سے قادیانیوں سے بھاگ گئے الحمد للہ جملہ ساجدہ شایبہ کامیاب ہوا۔ لوگوں کے دلوں میں حق طبعی کا جوش بڑھ گیا وفات مسیح کو بہت سے لوگ مانگنے عام طور سے حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کے ثبوت کے خواہشمند ہیں اور چاہتے ہیں کہ قادیان سے کوئی

بزرگ آئیں اور یہاں تبلیغ کر میں میرے خیال میں اگر کچھ روزہاں باقاعدہ تبلیغ ہو تو عجیب نہیں تمام گانوں کو ہدایت ہو جائے خدا کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے احمد علی صاحب کو فتح مبین عطا فرمائی۔ یہ سب حضور انور کی دعوتوں کے پاک ثمرات ہیں۔ والسلام

پنجاب میں

تبلیغی جلسہ ۱۴ نومبر ۱۹۱۵ء کو گورنمنٹ میں منعقد ہوا۔ تمام شہر میں منادی گئی گئی چوہدری غلام احمد صاحب صدر جلسہ مقرر کئے گئے کچھ لوگ اپنی جماعت کے قہقہے شہر کے لوگ جمع ہو گئے پہلے مولوی عطا احمد صاحب نے تلاوت قرآن شریف کی اور نظم پڑھی اس کے بعد مولوی محمد حسن صاحب نے وعظ کیا اور اس کے بعد تعلیم پر مقرر سی تقریر کی کہ بچوں کو دین پڑھانا چاہیے اور اس کے لئے قادیان میں مدرسہ کھلا ہے اور اس کے بعد چوہدری مولوی عبداللطیف صاحب کی جامع تقریر ہوئی آپ نے ضرورت امام پر تقریر فرمائی جو بہت لطیف اور برجستہ تھی۔ اس کے بعد جلسہ ختم ہوا۔ اور رات کے وقت چھت اور مکان کے نور نے فریاد مچا دیا کہ پندرہ روز کے بعد برنالہ تحصیل نوا شہر میں جلسہ مقرر کیا ہے حاجی غلام احمد صاحب اور مولوی عبداللطیف صاحب بہت اخلاص سے کام کرتے ہیں۔ دینی خدمت کے لئے اپنی تمام ذاتی کاموں کو چھوڑ کر تیار ہو جاتے ہیں گورنمنٹ میں حاجی نبی بخش صاحب جمدی نے ہمانوں کی بہت خدمت کی اور اپنے اخلاص اور محبت کا نمونہ دکھایا اللہ تعالیٰ جزا خیر دے آپ دعا فرمادین کہ برنالہ کا جلسہ کامیابی سے ختم ہو اور لوگ خدا کے فرستادہ کو قبول کر میں دنیا بہت حضرت چھائی ہوئی ہے۔ گورنمنٹ کے راستہ میں حاجی صاحب اور مولوی محمد حسن موضع پنڈام میں پھڑپھڑے اور پہلے انجمن نہ تھی وہاں انجمن بنائی گئی۔ اور اخویم سعادت علی کو اپنے ہا انجمن بنانے کی تحریک کی عبدالسلام کاٹھ گورنمنٹ

سکرٹری سے اخویم محمد پریل صاحب حضرت اقدس کی خدمت میں لکھتے ہیں:۔
سیدنا و مطاعنا امام ادلوالعزم حضرت فضل عمر علیہ

السلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
حضرت! اس سے قبل ایک عرصہ خدمت اقدس میں اسل کر چکا ہوں پھر دست بستہ گزارش ہے کہ خان صاحب محمد شہر نے (جن کا اگلے خط میں بیان کر چکا ہوں) ملتان مولوی لوگ جمع کر کے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کی تحقیقات کی۔ مولوی اور ملتان لوگ یاس زبان ہو کر بولنے لگے کہ حضرت مرزا صاحب کی جماعت واقعی اصحاب رسول کے قدم بقدم چلتی ہے اور آج اس زمانہ میں جیسا اس جماعت نے اسلام کا کام کیا ہے وہ کسی دیگر پارٹی نے نہیں کیا۔ خان صاحب شروع کو بڑا شوق ہے اور بڑے بڑے مجموعوں میں تصدیق کر رہے ہیں اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بڑے مداح ہیں حضور ان کے حق میں دعا فرمادین کہ خداوند کریم اس کو ہدایت عطا فرمائے تاکہ وہ سلسلہ میں داخل ہوں۔ آمین۔

دیگر عرض ہے کہ وہ طالب علم میرے پاس آئے حضرت صاحب کے دعویٰ پر سوال کئے۔ میں ایک ایک سوال کا جواب دینا گیا وہ سنتے اور قبول کرتے گئے۔ مجال اور باجوہ و ما جوہ۔ دابتہ الارض۔ اور حضرت امام مہدی موعود کی آخری علامات ظہور کو سب کو بولنے لگے کہ یہ تو واقع میں ٹھیک بات ہے اور کہا کہ ہم پر چھند بولنے کے پاس تھے تو اشتہارات سندھ میں آئے۔ پھر صاحب سنکر بولے کہ یہ بات جھوٹ ہے۔ طالب علموں کا علم کی طرف بہت سیلان تھا جب میں نے ان علماء کے عقائد بیان کیے اور یہودیوں سے مشابہ ثابت کر دیئے تو بڑے حیران ہو گئے۔ اور کہنے لگے کہ تم خدا کی عالم آج کل بہت خراب ہو گئے ہیں۔ اور ان کی بات پر اعتبار نہیں لائو ہدایت کی گئی۔ کہ اگر اصل علم دین سیکھنا ہو تو دارالامان چلو اور حضرت فلیفہ المصحح الموعود کی بیعت کرو۔ اور انہوں نے دارالامان کا پتہ لکھایا۔ میں نے ان کو پتہ لکھ دیا۔ ان طالب علموں کا بیان ہے اور میں نے پہلے بھی سنا ہے کہ قلام رسول نام ایک شخص یہاں قریب ہی رہتا ہے وہ دعویٰ کرتا ہے کہ میں ایک ماہ میں قرآن پڑھ کر لڑکے کو پڑھا سکتا ہوں اور وہ یہ بتاتا ہے کہ مجھ کو

یہ سب باتیں زمانہ میں ہوتی ہیں۔ پھر صاحب نے یہ سب باتیں بیان کر دی ہیں۔ اور ان کے عقائد کو سب کو بولنے لگے کہ یہ تو واقع میں ٹھیک بات ہے اور کہا کہ ہم پر چھند بولنے کے پاس تھے تو اشتہارات سندھ میں آئے۔ پھر صاحب سنکر بولے کہ یہ بات جھوٹ ہے۔ طالب علموں کا علم کی طرف بہت سیلان تھا جب میں نے ان علماء کے عقائد بیان کیے اور یہودیوں سے مشابہ ثابت کر دیئے تو بڑے حیران ہو گئے۔ اور کہنے لگے کہ تم خدا کی عالم آج کل بہت خراب ہو گئے ہیں۔ اور ان کی بات پر اعتبار نہیں لائو ہدایت کی گئی۔ کہ اگر اصل علم دین سیکھنا ہو تو دارالامان چلو اور حضرت فلیفہ المصحح الموعود کی بیعت کرو۔ اور انہوں نے دارالامان کا پتہ لکھایا۔ میں نے ان کو پتہ لکھ دیا۔ ان طالب علموں کا بیان ہے اور میں نے پہلے بھی سنا ہے کہ قلام رسول نام ایک شخص یہاں قریب ہی رہتا ہے وہ دعویٰ کرتا ہے کہ میں ایک ماہ میں قرآن پڑھ کر لڑکے کو پڑھا سکتا ہوں اور وہ یہ بتاتا ہے کہ مجھ کو

بغداد سے حضرت پیران پر رحمت اللہ علیہ کے روضہ مبارک سے ایک دعا کی اجازت مل گئی ہے جس کے ذریعہ قرآن شریف پڑھتا ہوں۔ آج ایک آدمی آیا وہ بتا ہے کہ جو لڑکا پانچ چھ سپارے پہلے پڑھ آتا ہوا اس کو وہ شخص ایک ماہ میں قرآن شریف روانہ کر دیتا ہے اور وہ بھی کچا ہوتا ہے اچھی طرح سے قرآن شریف نہیں پڑھ سکتا۔

انہوں نے آج کل کے ملان لوگ پیٹ کی خاطر بے کیسے چیلے بناتے ہیں؟ حضور انور! دعا فرمادیں تو مولیٰ کریم ہندھ کے لئے آسان راہ نکال دے اور اس عاجز کے حق میں بھی اللہ کے خیر فرمائوں والسلام

انگلستان میں

فتح محمد صاحب ایم اے و جناب فاضل محمد عبد اللہ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔ احمدی مشریمان اسلام پور۔ عافیت ہیں اور خدمت اسلام میں کوشاں خداداد نفعی کا ہزار ہزار شکر ہے کہ ہفتہ مخمبہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۱۵ء میں بھی ایک نوجوان انگریز احمدی ہوا جو بددی صاحب اور مسٹر سلمان سے ان کی خط و کتابت ہو رہی تھی آخر ان کا جو خط آیا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں سلسلہ حقیقہ کے متعلق شرح صد عطا فرمایا اور وہ براہ راست قادیان پہنچنے کا بھی ارادہ رکھتے ہیں۔ چودھری صاحب نے ہفتہ زیر پرچہ میں دو اٹن اسپریشن دہام الہی پر لکھ دیا۔ تعداد سائین قریباً بیس تھی۔ گھنٹہ بھر تک تقریر کی۔ لیکچر کے بعد سوال و جواب نہیں ہوئے۔ چودھری صاحب نے اپنا مضمون دہام جو ٹریکٹ کی شکل میں چھپا ہوا تھا۔ نیز ٹیکو بیان جن کا سب کو علم ہونا چاہیے اور اے ڈاننگ (الذہا) کی کاپیا حاضرین میں تقسیم فرمائیں۔ ان کے مطالبہ سے امید ہے کہ انشاء اللہ ان کو حضرت مسیح موعود کے متعلق توجہ ہوگی اور استفسار کے خطوط آئینگے اس کے علاوہ بذریعہ خط و کتابت بھی سلسلہ تبلیغ بفضل خدا برابر جاری ہے۔ اسی ضمن میں یہ معلوم ہونا خالی از دلچسپی و مسرت نہ ہو گا کہ دین مسیحی کے ایک مقتدی یعنی پادری صاحب نے بھی احمدی

تحریر کی جانب توجہ فرمائی ہے اور ہمارے لٹریچر کی متاثر ہو کر بہت کچھ مائل۔ قبول حق معلوم ہوتے ہیں چنانچہ ان کی جھجھی کا جو ہمارے کرم مبلغین کے پاس پہنچی ترجمہ یہ ہے:

پیارے جناب۔ آپ کے خطوط اور رسالے پہنچے۔ میں شکر ہوں اور انہیں دلچسپی سے پڑھ رہا ہوں۔ دیکھتا کہ لحاظ سے میں اور آپ ایک ہیں۔ میں بھی خدا کے دادر کو ماننا ہوں اور نیز حضرت محمد (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کو خدا کا رسول سمجھتا ہوں جیسا کہ حضرت مسیح ناصری کو میرا عقیدہ ہے کہ تمام برگزیدہ بندے خدا کے پیغمبر ہیں (۹) اور ہم سب اس کے پیچھے

ان پادری صاحب نے چودھری صاحب کو لیکر دینے کے لئے اپنے چرچ میں بلایا جس پر ان کو لکھ دیا گیا کہ حاضر ہونگے۔ اور نیز مسیح موعود کے متعلق مزید رسائل بھی بھیجے گئے جب ایسے لوگ اپنے اسلام کا اعلان کریں تو مسیحی مشن پر انشاء اللہ اس کا بڑا اثر پڑے گا۔ خدا تعالیٰ جلد تر انہیں شرح صدر اور اخلاقی جرات عطا فرمائے گا۔ سکاٹ لینڈ میں ایک شخص سٹی وائی اسکندر نامی ہیں جنہوں نے ایک مجلس عامیٰ میں موسوم برسٹیز نر آف دی ورڈ قائم کی ہے جس کی غرض یہ ہے کہ دنیا میں امن قائم ہو جائے۔ اور سب ایک قوم بن جائیں۔ ہمارے مبلغوں نے ان کی طرف ایک طویل مراسلہ بھیجا جس میں یہ بتلایا گیا کہ عیسائیت میں تو یہ نہ ہوا نہ ہوگا جس کی چند در چند وجوہات ہیں۔ پس صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس کے ذریعہ عالمگیر امن و اتحاد قائم ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اسلام میں امتیاز قومیت کوئی نہیں۔ ایک آقا اور ایک خادم اس کی نظر میں دونوں برابر ہیں۔ اور یکساں حقوق رکھتے ہیں جو نبی کوئی شخص اسلام قبول کرتا ہے خواہ وہ کسی ملک کسی قوم اور کسی حیثیت کا ہو وہ ایک ہی سطح اخوت پر آکر بیکے مساوی ہو جاتا ہے۔ اس مراسلہ کا خلاصہ موصوف پر پڑا اثر ہوا۔ اور جواب میں چودھری صاحب کو ایک ہفتہ کے واسطے اپنے پاس بلایا ہے۔ یہ ایک عمدہ موقع ہے کہ ممبران سوسائٹی کو جن کی تعداد قریباً لاکھ ہوگی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیام

فرانس میں

برادر مکرم بابو عبد الرحیم صاحب خبر دیتے ہیں کہ چچنگز آف اسلام کے فرانسیسی ترجمہ پر ۲۴ پونڈ (۶۶ روپے) کی رقم مطلوب تھی جو خدا کے فضل سے چودھری فتح محمد صاحب کی خدمت میں بھیج دی گئی جن کے تازہ خط سے معلوم ہوتا ہے کہ کتاب انشاء اللہ عنقریب تیار ہو جائے گی۔ بلجیک شہری (بلجیم کے پادری) کی دوسری جھجھی کا جواب بھی چودھری صاحب کے پاس لندن بھیج دیا گیا تھا۔ جسے انہوں نے بہت پسند کیا اس کی ایک نقل پادری صاحب کو ارسال کی گئی اور ایک حضرت اقدس فضل عمرؒ ایدہ اللہ کی خدمت میں۔ نیز بار موصوفی لکھتے ہیں کہ عید اضحیٰ پر بیان قربانی کی گئی جس میں ۳۵ فرنیٹ خرچ ہوئے جو قریباً دو پونڈ ہوتے ہیں۔ ڈاکٹر محمد حسین صاحب ڈاکٹر محمد الدین صاحب۔ ڈاکٹر جان محمد صاحب۔ قاضی عبد الرحمن صاحب

میں پہنچ جائیگا۔ ارادہ ہے یا تو ان کی فہرست حاصل کی جائے یا اپنا تبلیغی ٹریکٹ بطور ضمیمہ ان کے رسالہ میں سب کے نام بھیج دیا جائے انشاء اللہ امید ہے کہ صاحب موصوف منظور کر لیں گے۔ پس رسالہ مسیح آف پس (پیام امن) کی بڑی ضرورت ہے نیز اس کی بھی کہ سلسلہ کے متعلق چیدہ اور مفید و موثر لٹریچر بکثرت شائع کیا جائے۔ یہ لوگ صرف دلائل عقلائی سے اتنے متاثر نہیں جتنے اس طریق تبلیغ سے جس میں انکو اسلام کے فوائد و برکات ظاہر کئے جائیں۔ جو انہیں حاصل ہو سکتے ہیں۔ زیادہ بار ایک باتوں اور اخلاقی مسائل کی طرف ان کی توجہ بنیں۔ بعض تو اسلام میں ایک دو عمدہ باتیں دیکھ کر ہی اس کو قبول کر لیتے ہیں۔ عید الفطر کے موقع پر لندن کے اجاب نے چودھری صاحب کو بلایا۔ اور احمدی جماعت نے وہیں دو گانے اور کباب چوری صاحب نے خطبہ میں قربانی کی فلاسفی بیان فرمائی اور حضرت وحدت پر زور دیا۔ پندرہ کے قریب معززین نماز عید میں شامل تھے۔ بعض خطوط سے معلوم ہوتا ہے کہ چودھری صاحب کے لیکچر ماشاء اللہ بڑی وقعت سے دیکھے اور توجہ سے سنے جاتے ہیں۔ اور ہمارے رسالوں اور ٹریکٹوں وغیرہ کا لوگوں پر بہت مفید اثر پڑتا ہے۔ فالحمد للہ

سب بفضل خدا اچھی طرح ہیں۔ انہی خدمات بڑی گرامری اور خاص سے انجام دے رہے ہیں۔ حضرت امام اور علامہ اور صاحب پرست ہیں۔ انہیں کاپی کا سب سے زیادہ دوست بدعا صاحب ان سب اخوان فی الدین کی سلامتی کے واسطے دعا کریں

(بقیہ ایڈیٹوریل)
انجمن ترقی تعلیم مسلمانان کے متعلق جناب شیخ محمد صاحب
 میرٹھ لائبریری کی طرف سے اس مہینہ کا اعلان فخریہ
 میں بعض اشاعت موصول ہوئے کہ اس انجمن کا چھٹا سالہ
 جلسہ فروری ۱۹۱۵ء میں بمقام امرتسر منعقد ہوگا جس کی صدارت
 آریسل جناب سر راج علی محمد خان صاحب بالقبائے
 محمود آباد نے منظور فرمائی ہے۔ امید ہے کہ یہی خواہاں
 انجمن کے واسطے یہ خبر باعث مسرت ہوگی۔

دلیل مسلمانان ایک مجھ نے جو مشہور متعصب دشمن
 اسلام سے حال میں معدت چھاپی ہے کہ پرچہ ویرین نکلنے
 کی وجہ یہ کہ پریس کے تمام ملازم مسلمان ہیں اور وہ محمد کے
 سبب کام پر نہیں آئے۔ ان کی مسلمانانہ دینداری اور ایمانی
 عزیت کا تو یہی کافی ثبوت تھا کہ اسلام کے رد میں سخت ترین
 ناپاک لٹیرچران کے ہاتھوں تیار ہو کر اشاعت پاتا ہے
 پھر تفریبوں وغیرہ کی بدعات میں حصہ لینے سے اور بھی
 ان کی دینداری مستند ہو جاتی ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

اتحاد کی غرض و غایت مسلمان اخباروں کی دیوانی فیر
 نکلانے پر ایک سماجی مہربان نے خاص طور پر اظہار مسرت
 کیا اور ان کے اس فعل کو فرارخ دلی پر محمول کر کے بڑی نلو
 سے مبارکباد دی ہے کیونکہ یہ گویا دونوں قوموں کے
 باہمی تعلقات کو قریب تر لانا ہے۔ اب دیکھئے اگلا قدم کیا
 اٹھتا ہے؟ ہم تو ان تدابیر اتحاد کو چون کا کھیل سمجھتے ہیں
 حقیقی اتحاد تو جب ہو سکتا ہے کہ سماجی دوست اسلام
 خلاف دل آزار لٹیرچر شائع کرنے سے باز آجائیں۔ ہمارے
 بزرگان دین اور فاضلین کی کرم کی شان میں گستاخی و بے
 ادبی سے توجیہ کر لیں پھر ایک اہم سوال بار بار یہ پیدا ہوتا
 کہ جب دونوں میں کدورت بدستور رہی اور معتقدات میں سخت
 تضاد و مخالفت جو کون کی تو ان۔ تو اس منافقانہ یک جہتی کی
 (اگر ایک جہتی کہہ سکیں) آخر غرض و غایت کیا ہو سکتی ہے؟
 سوشل اتحاد تو باہمی منافرت و بیگانگی کے ہوتے ظاہر ہے کہ
 کسی طرح ممکن العمل نہیں۔ جھلا کاغذوں میں گلے سے ماٹھار طری
 کی بائیں ہتی رہنا کہیں تمدنی اتحاد کا موجب ہو سکتا ہے؟

اپنے بچے کی قاتلہ

ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ ندیا
 حال میں ایک مقدمہ کا
 فیصلہ کیا ہے جس میں ۱۸ سالہ نوجوان عورت ماخوذ تھی۔
 اس سبب میں کہ اپنے ۱۱ سال کے بچے کو ہلاک کرنا چکا
 تھی۔ ملزمہ نے بیان دیا کہ شوہر گیا۔ سوہ بکیں ہون
 چار دن سے کھانے کو کچھ نہیں ملا۔ اپنی مصیبت کا
 غم اسی طرح میری سمجھ میں آیا کہ پہلے اس مضموم کا کام
 تمام کر دوں کہ میرے بچے رشتہ بچے بچے بچے بھی
 مر رہوں۔ عدالت نے اس کو صرف چند گھنٹوں کی
 سزا دی۔ عیش و تنعم کے متوالے عبرت پکڑیں کہ خلق
 اللہ اس وقت کس کس رنگ میں مبتلا ہے عذاب ہر
 اور کیوں؟

ایک رشتہ

ضلع ہوشیار پور کے ایک احمدی
 دوست ہیں جن کے لڑکے کی عمر ۲۰
 ۲۲ سال ہے۔ دکان کرتے ہیں
 ساٹھ روپیہ ماہوار آمد ہے۔ اپنے
 شہر میں اچھے معزز ہیں جو صاحب ان سے رشتہ کرنا چاہیں
 وہ اکل مستادیان کی معرفت خط و کتابت کریں۔
 (ب) اگر کوئی احمدی قانون ہوہ قرآن شریف پڑھا
 سکتی ہیں اور مسائل فقہی سے آگاہ کر سکتی ہیں تو ایک
 احمدی بچے کی بیوی کی تسلیم کے لئے درکار ہیں۔

کی ضرورت

ایک شہر میں ہمارے ایک احمدی مہربان
 نے تجارتی فرم ہالکی۔ کرکٹ وغیرہ کی کھوئی ہے
 جس میں وہ لکھتے ہیں کہ منافع یقینی ہے چنانچہ
 ہو رہا ہے کوئی صاحب روپیہ رکھتے ہو
 تو ان کو دیکر نفع کا معاہدہ سکھالیں (۲)
 اگر ساتھ ملکر تجارت کرنا چاہتے ہوں تو بھی
 وہ تیار ہیں (۳) اگر اپنا کارندہ دہان بھیجنا چاہیں
 تو بھی مگر اس صورت میں وہ کارندہ ان کے
 ماتحت ہو کر کام کرے گا۔ خط و کتابت معرفت اکل قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مُحَمَّدٌ وَآلِہٖ وَسَلَّمَ
 اعلان

از طرف صدر انجمن احمدیہ قادیان

وصیت نمبر ۱۰۱۴

حضرت رشیدہ بیگم
 عرف محمودہ بیگم
 اہلیہ مقدسہ مخترمہ مکرمہ عظمیٰ حضرت اقدس فضل عمر غلیف ایچ
 ثانی نبت، جناب خلیفہ رشید الدین صاحب محاسب
 صدر انجمن احمدیہ قادیان نے اپنی جائداد تفصیل ذیل میں
 التار و پیڑ پور ہار روپیہ نقد جو بطور قرض کسی جگہ
 دیا ہوا ہے۔ اس کل جائداد کے تیسرے
 حصے کی بعد وفات بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان
 وصیت کر دی ہے۔ اور علاوہ اس جائداد اگر زاید
 متروکہ جائداد ثابت ہوگی تو اس کے دسویں حصے
 حصہ کی مالک بھی انجمن نہ کرے گی۔ اگر کوئی جائداد یا رقم
 زندگی میں دیا ہوگی تو وہ حصہ وصیت کردہ سے منہا ہو
 جاوے گی۔
 افسر مقبرہ میر محمد اسحاق

اعلان

قاعدہ سیر القرآن کی طرز پر پہلے تین پارے دفتر میگزین نے
 چھپوائے تھے جن سے تبدیوں علی الخصوص بچوں کو پڑھنے
 میں بہت سہولیت ہوتی ہے۔ اور جو بکثرت فروخت ہو
 رہے ہیں۔ لوگوں کو اس قسم کے پاروں کی خواہش اور رغبت
 دیکھ کر دفتر میگزین نے افادہ عام کے لئے اس طرز سے
 تمام قرآن کریم چھپوانے کا ارادہ کیا ہے اور سر دست پارہ
 چھارم اور پنجم چھپ کر تیار ہو گیا ہے۔ پہلے تین پاروں
 سے ان کی مکھانی۔ چھپوانی اور کاغذ بھی عمدہ ہے۔ اجاب
 جلد و درخواستیں بھی کرسکو امین۔ درخواستیں بنام
 میگزین قادیان ضلع گورداسپور آتی چاہیں
 خط و کتابت کے وقت چٹ نمبر کا ضرور حوالہ دیا کرنا

اصلی میراد میر کا سر

اصلی میراد میر کے سر کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہو رہا ہے اس شمار میں بہت لوگوں نے فائدہ اٹھایا ہے یہ سر حضرت خلیفۃ المسیح مولوی نور الدین صاحب بنایا ہوا ہے آپ نے اس سر کے متعلق فرمایا ہے کہ بر سے امراض چشم بیاہر مفید است یہ سر وہ بند جالاطر وال اور سرخی اور ابتدائی موتی بند کے لئے نہایت مفید ہے قیمت سر ۱۰۰۰۰۰ ادل فی تولد ۱۰۰۰۰۰ دم ہر قسم سومر اصلی میرا قیمت ۱۰۰۰۰۰ روپیہ فی تولد ہے

ست سلاجیت محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جس کی عبارت یہ ہے مفوی جمیع اعضاءے تافع صرع مشہتی طعام قاطع بلغم وریاح۔ دفع بواسیر و جدام و استقار و دی رنگ و تنگی نفس و شیخیت و ساد بلغم و قائل

گر تم شک و خیزہ کے لئے بہت مفید ہے بقدر دانہ خود ہمراہ شیر گاؤں میں لایا کرین انشا اللہ فائدہ دیکھنے لگیان اور کلاہ ہر قسم اور ہر رنگ شہدی۔ پشادری۔ بادامی۔ سیاہ سفید سوتلی شری صلنے ہر قسم کے مل سکتے ہیں

المشہر احمد نور کا بی ہا جرقا دیا

اسرار شریعت

یہ کتاب اسرار احکام الہیہ کا خزانہ ہے۔ شریعت اسلامیہ کا ایسا کوئی سلسلہ نہیں ہے کہ جس کی کسی نے اعتراض کیا ہو یا اس کی فلاسفی و راز و حکمت اور وجہ پوچھی ہو اور اس کا جواب کتاب اسرار شریعت کی تینوں جلدوں میں سے کسی ایک میں نہ آ گیا ہو۔ اسلام کے ایسے عجیب و غریب راز ہیں کہ جب تک یہ کتاب تباری پڑھ کر ختم نہ کی جاوے دل چھوڑنے کو نہیں چاہتا۔

مجموعی صفحات ہر سہ جلد ۱۳۰ صفحہ اور قیمت جلد اول ۱۰۰۰۰۰ جلد دوم ۱۰۰۰۰۰ جلد سوم ۱۰۰۰۰۰

ڈاک مقرر سے کتاب ۱۰۰۰۰۰ روپے کا پتہ

مولوی محمد فضل خان ڈاکٹر و نایاب کتاب گیارہ تحصیل گوجرانہ ضلع راولپنڈی

طلباء درخواست کریں

میں پھر طلباء کے نام ریویو آف ریلیجنز اور دو ایک سال کے لئے جاری کرنا چاہتا ہوں باہیں صورت کہ جو طالب علم لینا چاہے وہ صرف ۸ روپے کے ٹکٹ دفتر ریویو آف ریلیجنز میں بھیج دے باقی قیمت میں اداکر دو اور اس طالب علم کے نام سال بھر تک ریویو آف ریلیجنز اس لئے چلیے کہ طلباء ہر دو ستمبر ۱۹۱۵ء تک دفتر ریویو میں ۸ روپے کے ٹکٹ اور اپنا مفصل پتہ لکھ بھیجیں یکم دسمبر کے بعد کی درخواست منظور نہ ہوگی۔ درخواست صرف طلباء کریں

سیّد محمد اسحاق

نئی کرکھ علیہ الصلوٰۃ والتسلیم کا وجود پاک کیا تھا ایک پرشکوہ آفتاب صداقت تھا۔ سچی زبان پنجابی نظم آنحضرت کے حالات دیکھنے والوں کا حرمی شگاہ و قیمت ۲۰ روپے کے پتہ منشی جعفر بیگ احمدی مدرس پراچ پور سندھ ماٹریج ہائی اسکول فاسپور

دشیا بھرس اگر کوئی اشکوں کیلئے عجب اور مفید دوائی تو رباب سخن سے برکرا ایک نہیں

لامانی تریاق ہے۔ اگر آپ ہزاروں روپے خرچ کر ڈالیوں تو بھی ایسی جربا رہ مفید دوا حاصل نہیں ہو سکتی۔ جو دوست تمام دوائیاں کر کے باہوس ہو چکے ہوں تو رباب سخن کے استعمال سے شریعتی جھنڈیا پھوٹ جائے گی۔ ایک سلاخی سے آرام آجاتا ہے۔ اگر سوسے ہوئے بھریں لگا اچھا دوسے توڑے بیہار نہیں ہوتا۔ سالہا سال کی بیماریاں اور علاج آنکھوں کو توڑا نکالتا ہے۔ کلی مٹھی آنکھوں کو مٹی کی طرح خوبصورت بنا دیتا ہے۔ دھندلی آنکھوں کیلئے تریاق سے صاف نگاہ کو دور کر کے نظر تیز کر دیتا ہے۔ جاللا۔ بھولا اور ڈرا ہے۔ دہندہ عیار کو دور کرتا ہے۔ درد چشمہ دم ختم اور دم ٹک کو دور کرنا تو تریاق کا کام ہے۔ آنکھوں کے پر آب رہنے اور پانی بہنے کو دور کرنے والا۔ ہمیشہ خراب رہنے والی آنکھوں کو درست کر دیتا ہے۔ جلدی اور سلی آنکھوں کو خوبصورت بنا دیتا ہے۔ جلدی چشمہ بالکل کا مٹا دیتا ہے۔ یا آنکھوں میں زیت اور کنگر معلوم ہوتا۔ روشنی کو دیکھ کر کنگر جھنڈی لڑوڑیل جھکا دیتا ہے۔ تو اس تک چشمہ دھار میں توڑ دیکر دیتا ہے۔ مٹھی چشمہ اور کنگر کے لئے اسے سفید ہے۔ ایک چیز کا دو بار زیادہ دیکھائی دینا دور ہو جاتا ہے۔ نگاہ کو قوی اور تیز کرتا ہے۔ اس کے استعمال سے آنکھوں میں زیت نہیں آتا۔ بلکہ آنکھوں میں چینی کو دور کرتا ہے۔ عجزہ و خیزہ بہت مفید ہے۔ اور امراض چشمہ کو دور کرنے میں اپنا نظیر نہیں رکھتا۔ سچ سے لیکر پتے تک کو کھینچ دیتا ہے۔ بلا تکلیف اور شفقت کے آنکھوں کو درست کر دینا اسی تریاق کا کام ہے۔ باوجود ان ادویات اور نواد کے قیمت صرف یا خود یہی تولد (حصہ)

اس سر کے کو پکڑنے کے لئے نور اور نور کی پوری پوری پکڑنی ہے

آج کل ادنی سے ادنی انسان کوئی بھی ایسا نہیں ہو جو کم از کم چھ یا زیادہ سالانہ اپنی حجامتوں پر صرف نہ کرتا ہوگا۔ بعض اوقات حجام کے میسر نہ آئے طبیعت سخت بیزار ہوتی ہے۔ حجامت کے بال دق کر کے میں حجام سے بیٹھا تو ہے مگر کہہ سکتے ہیں کہ میاں تمہاری حجامت بڑی بڑی ہے۔ میں دو آنے سے کم نہ لوں گا۔ میاں کہتا ہے ار لیلو۔ ار پھر دیدو لگا۔ مگر حجام کہتا کہ میں ادوار نہیں کرتا اسی قسم کی اور بھی سلیفیں ہیں۔ ان تکلیفات کو دور کرنے کے لئے ہم نے ایک حجامت ایجاد کیا ہے جسکے چار پارچہ دفعہ کے استعمال سے پھر پھر حجامت پیدا نہیں ہوگی قیمت فی ٹکٹ چار روپے۔ بال اور اینڈ کا خوب مشورہ دار صابن۔ پانچ منٹ میں بال صاف فی ٹکٹ ۸ روپے کا پتہ: جیم بھری فضل احمد احمدی سوجہ نایاب سخن رفیق حیات دارالامان قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

۱) ایک ماہر پوریہ دھوبی کی جو انگریزی زبان اور مردانہ کام سے خوب واقف ہو
تجو ۲۰۵ روپے کی ایک روپیہ سالانہ ترقی دیکر ۲۵ روپے تک ماہوار ہوگی۔
۲) دو ہوشیار خوشنظم مال کے کام سے خوب واقف احمدی پوریوں کی تجو ۲۰۵ روپے سے تک مندرجہ بالا امیدوار کو مالیر پہنچے پرتیرے درجہ کا سفر خرچ بلینکا: پتہ: جیم بھری فضل احمد احمدی سوجہ نایاب سخن رفیق حیات دارالامان قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

Digitized by Khilafat Library